

Letniška lista: ==
 Celo leto . . . K 10.—
 Pol leta . . . " 5.—
 Četrt leta . . . " 2.50
 Mesечно . . . " 1.—
Zunaj Avstrije: ==
 Celo leto . . . K 15.—
Posamezne številke
 " 10 vinarjev. ::

STRAŽA

Inserati ali oznanila
 se računajo po 12 vinarjev
 od 6redne petivrtete: pri
 večkratnih oznanilih velja
 :::: popust. :::
 „Straža“ izhaja v pon-
 deljek in petek popoldne.
 Rokopisi se ne vračajo.

Uredništvo in upravnništvo: Maribor
 Heroška ulica 5. — Telefon št. 113.

Neodvisen političen list za slovensko ljudstvo.

Z uredništvom se more govoriti
 vsak dan od 11.—12. ure popold.

Pomorska bitka pri Helgolandu.

Položaj na bojiščih nespremenjen. — Na južnem Rusko-Poljskem tuintam artilerijski boji. — V Galiciji imajo naši majhne uspehe južno od Tarnova. — V Karpatih splošno mir, le ponekod Rusi potisnjeni nekoliko nazaj. — V Bukovini naši zavzeli Kirlibabo. — Na Srbskem še mir. — Majhni zmagoviti spopadi s Crnogorci. — Angleška križarka in nemška oklopnica „Blücher“ se v bitki pri Helgolandu potopili.

Važen govor sv. Očeta.

V sedanjem času ves svet z veliko pozornostjo posluša na vsako besedo, ki prihaja iz Vatikana. Upliv svete Stolice se veča z vsakim dnevom in izrazi ta osebnost sedanjega papeža, vernega učenca Leona XIII. in velikega kardinala Rampolle, stopa vedno bolj v ospredje. Dne 22. t. m. se je vršil v Rimu konsistorij in to priliko je sv. Oče uporabil, da je govoril o nepristranskem stališču svete Stolice v sedanji svetovni vojski, o zadržanju belgijskih katoličanov ter o potrebi pravih pobožnosti, katere določa za vso Evropo na dan 7. februarja in za ostali svet na dan 21. marca.

Nepostransko stališče sv. Očeta.

Zal gineva dan za dnevom, ne da bi samo oddaleč vstajalo upanje, da bo kmalu konec nesrečepolne vojne ali pravzaprav krvoprelivanja. Četudi nam je nemogoče, da bi pospešili konec te hude šibe, vendar smo storili vse, da omilimo nje težke posledice. Tako bomo postopali tudi v bodoče. Našemu apostolskemu stališču ni mogoče, da bi že danes storili kaj več. Gotovo pa je v prvi vrsti naloga rimskega papeža, ki je od Boga postavljen, da razlaga njegove postave in pazi na njih izpolnjevanje, vsemu svetu povedati, da nihče ne sme kršiti pravice, in ravno tako brez ovinka razglasamo, da obsojamo glasno vsako krivico, naj se je storila od katerekoli strani. Toda ne bilo bi niti modro niti koristno ako bi se z ugledom, ki ga ima papež, vmeševali v prepire vojskujočih se držav.

Vsakdo, ki sodi premišljeno, mora uvideti, da se mora sv. Stolica, četudi je v velikih skrbih, v sedanji velikanski vojski zadržati nepristranski. Ker je Pontifex romanus (rinski papež) prvi namestnik Jezusa Kristusa, ki je dal svoje življenje za vse ljudi in za vsakega posameznega človeka, mora z enako ljubeznijo objemati vse bojevnike. Ker je skupni oče katoličanov, ima med vojskujočima se obema taboroma

veliko število otrok, za katerih blagor se mora brigati na enak način brez razločka. Potrebno je torej, da v njih ne vidi posebnih interesov, ki jih ločijo, marveč skupno vez vere, ki jih dela za brate. Če bi drugače ravnal, bi ne le na nobeden način koristil stvari miru, ampak, kar je še hujše, bi žel nenaklonjenost in sovražstvo zoper vero in bi izpostavljaj mir in notranjo slogo cerkve v veliko nevarnost. Če pa sedaj ne držimo z nobeno stranko, velja vendar obojema naša enaka skrb, ko zasledujemo razvoj in potek te vojne z boleznim strahom, ki je tem večji, ker se je bati, da prekorači srditost napada vsako mero.

Sv. Oče o belgijskem ljudstvu.

Kakor naravno, se obračajo naše misli vstrajno tje kaj, kjer opažamo med sinovi najglobljejo ljubezen in spoštovanje do skupnega očeta vernikov, in o tem spričuje tudi pismo, kolikor se nanaša na belgijsko ljudstvo, ki smo ga odposlali kardinalu-nadžskofu v Mechelnu. V pismu apelujemo na čustva človečnosti onih, ki so prekoračili meje nasprotnih narodov ter jih rotimo, da zasedenega ozemlja ne opustošijo bolj nego to zahtevajo razlogi vojaškega reda in kar se zdi še važnejše, da se brez prave potrebe ne žali čustva prebivalcev glede tega, kar jim je najdražje, kakor glede božjih hiš in božjih služabnikov, glede pravic religije in vere. Kar se pa tiče onih prebivalcev, ki vidijo, da je že njihova zemlja zasedena od sovražnikov, umevamo popolnoma, kako težko jim mora biti pri sreči, biti odrejenim tuji vladi, vendar ne želimo, da bi jih to njihovo stremljenje, si zopet nazaj priboriti svojo prostost, dovedlo do motenja javnega reda, kar bi njihov položaj utegnilo še poslabšati.

Spravna pobožnost.

Papež je končal, naglašajoč potrebo, naj se ves katoliški svet obrne z iskrenimi in ponižnimi molitvami do Gospoda, in naj ima vselej pred očmi, da se ni zgodilo brez volje božje, ako je mir izginil iz sveta.

Bog pripušča, da se človeška bitja, ki obračajo vse svoje misli na posvetne reči, z medsebojnim opustošenjem kaznujejo sama med seboj. K temu so prišli še drugi dogodki, kot oni v zadnjih dnevih, o kojih vsi vemo, kako žalostni in grozote polni so bili in ki bi naj prisilili človeštvo, da se ukloni mogočni roki božji. Papež torej priporoča zasebne in javne molitve in poziva vse katoličane, da se udeležijo obeh pravih pobožnosti, od katerih je ena določena za celo Evropo na dne 7. februarja, za ostali katoliški svet pa na dne 21. marca. Papež je naznanil, da bo prisostvoval prvi pravi pobožnosti v baziliki sv. Petra ter ob koncu izraža željo, da bi po priprošnji sv. Device zopet v Kristu zavladal mir na svetu ter da bi se isti med človeštvom zopet stalno naselil.

Austrijsko-rusko bojišče.

Maribor, 25. januarja.

V Bukovini poveljuje našim četam pogumni orožniški polkovnik Fischer. Moral se je pred močnejšimi ruskinj četami umakniti, toda zadnji čas je v toliko spopolnil svoja krđela, da zopet prodira. Dne 18. t. m. je potolkel Ruse pri Jakobenyju, dne 22. t. m. jim je vzel mesto Kirlibaba in jo zasedel.

V Karpatih je mir. Zasebna poročila so Rusi poslali v zadnjem času iz severne Poljske večje čete proti jugu, najbrže baje v Galicijo in Karpat, se nam ne zdijo verjetna, kajti Hindenburg ima na severu nagromadeno toliko vojaštva, da bodo Rusi potrebovali vsakega svojega moža.

V Galiciji se od bitke pri Zakliczynu ni zgodilo nič novega. Trdnjava Przemysl je po pogumnih letalcih v neprestanem stiku z našo armado.

LISTEK.

Junaštvo in zvestoba Hrvatov.

Junaštvo in vstrajnost hrvaških polkov pred sovražnikom odseva iz pisma, ki ga je pisal polkovnik Artur Noe zadrškega domobranskega polka dalmatinskemu cesarskemu namestniku grofu Attems. V tem pismu slika boje pri Biljecu sledeče:

„Dne 8. novembra smo prekoračili reko Drino, dne 9. je naš polk z naskokom zavzel skalnati vrh v gorovju Orloviča, ki se je nahajal v oblasti sovražnika. Nato smo zasledovali sovražnika, ki se je umikal. Dne 12. je napadel 2. bataljon sovražnika na neki visoki skalnati brežini, ga je porazil ter je na ta način olajšal prodiranje bližnje brigade, ki že več dni ni mogla naprej. Dne 13. je polk napadel sovražnika in ga obkolil. Sovražnik je moral zapustiti tu svojo močno utrjeno postojanko. Najsijajnejši junaški čin je pa bilo dne 26. zavzete višine pri Biljeci, ki so bile zelo močno utrjene in zavarovane z močno artilerijo, kakor tudi zavzete liki trdnjavi utrjene višine Velika Zajčica. Na tej višini je moral polk neprestane sovražne napade od 2. ure popoldne do 7. ure zjutraj odbijati. Bil je to boj osebe proti osebi. Srbi so že udrli v naše postojanke, rezerv nisem že imel nobenih več. Srbi so se pa v obilni meri posluževali ročnih granat. Naše vrlo moštvo se je borilo s tako izredno hladnokrvnostjo in tako hrabrostjo, da so bili Srbi vnovič vrženi nazaj. Zgodaj zjutraj smo našli čez 200 mrtvih Srbov in sicer samo na tej-le

postojanki. Tudi mi smo imeli v teh bojih velike izgube, toda ne polovico tako velikih, kakor so bile sovražnikove. V vseh bojih smo ujeli mnogo Srbov in smo zaplenili tudi dosti trena. Dne 26. in 28. novembra je polk v snegu naskakoval neko strmo višino, ki se je dvigala kakor skalnata trdnjava. Pri tem je polk tudi zaplenil en sovražni top.“

Sarajevski list „Hrvatski Dnevnik“ opisuje junaštvo četovodje Bošnjaka Antona Čale sledeče: Četovodja Anton Čale od 4. bosansko-hercegovinskega pešpolka se je tako odlikoval, kakor le malokdo. Lva čela meseca je bil v ognju in leži sedaj ranjen v neki bolnišnici. On pripoveduje: „Dne 24. avgusta smo bili v bitki z Rusi pri Krasniku v neki dolini. Zarasčen gozd in širok potok sta ovirala naše prodiranje. Rusi so se že bili splazili v dolino, ne da bi jih bili naši opazili in so se zelo spretno zariji v okope. Mi smo korakali za potokom in sicer v veliki razdalji. Na prvi strel prednje straže smo začeli tudi mi streljati, toda Rusi so nas že napadli z veliko premočjo. Osobito njihova artilerija nas je zelo motila. Moj stotnik je že padel, večina častnikov je bila ranjena in na zaukaz sem jaz dal povelje za naskok s „hura“-klici smo napadli sovražnika, ki je bil v veliki premoči. Jaz sem kot prvi skočil naprej; ne vem pa, kako se je zgodilo, kar naenkrat sem padel v neko jamo. Mislite si, prijatelji, moje presenečenje. V jami je sedel ruski poročnik in osem mož! Svoje presenečenje sem premagal ter nagloma nastavlil bajonet proti ruskemu častniku in njegovemu moštvu. In res, pomagalo je! Vzdignil je obe roki kvišku, položil na tla sabljo, samokres in daljnogled in se mi udal kar z vsemi osmimi možmi vred. Zaklical sem iz jame, naj še kdo pride in prišel je še en tovariš. Nato sva od-

peljala — le dva naša vojaka — vseh 9 Rusov, ko sva jih poprej razorožila, pred naše brigadno poveljstvo.“

Zagrebski listi so priobčili sledeče pismo korporala-črnovojnika Antona Sajniča, ki ga je pisal v imenu svojih tovarišev nadporočniku B. in ki pravi o vojaški zvestobi in udanosti hrvaških junakov in njihovih poveljnikov: „Za nami so dnevi navdušenja, in tudi dnevi hudega trpljenja. Vi, gospod nadporočnik, ste umeli navduševati ne le samo stotnijo, temveč tudi ves bataljon. Navduševali ste nas tako in nam vlili toliko poguma, da je vsak posameznik zbral svoje zadnje moči, le da bi prišel na predpisano mesto. Vaše besede, gospod nadporočnik: „Otroci, iđite, pojdemo v imenu božjem!“ in če smo že bili utrjeni: „Le še nekaj malo, saj ni več daleč, pokažimo, da smo junaki!“ so imele velikanski učinek. Bilo nam je, kakor da bi bili postali tornistri bolj lahki in vsak se je ojunatil ter je pogumno drvel naprej. V Vaši osebi nismo gledali samo svojega poveljnika, ampak bili ste nam kakor oče in mati. Pri besedi „otroci“ smo se spominjali naših dragih doma! In Vas smo smatrali za njihovega namestnika, vstedi tega pa smo bili vedno pripravljene udrihati po sovražniku, in sicer res junaško, ne da bi kazali le najmanjšega sledu utrujenosti, kakor so Hrvatje že od nekdaj navajeni. Niti popisati ne moremo, kako smo Vam hvaležni za Vaše ravnanje z nami, prosimo pa Vsega-mogočnega, da podeli Vam in Vaši obitelji srečo in zdravje še prav mnogo let. Živeli! Na mnogo leta! Nadporočnik, ki je prejel to preprosto in prisrčno pismo, je bil med tem zavoljo svojega junaštva imenovan za stotnika.

